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Retrouvez des livres interactifs a télécharger et des
schémas interactifs sur le site de SVT du college :

[ivres interactifs :

https://lechodessvt.ovh/index.php/les-schemas-et-animati
ons-interactives/

Schémas interactifs :

https://lechodessvt.ovh/index.php/les-schemas-et-animati
ons-interactives/

Ce cahier de révisions est inspiré de celui du collége de Varens Passy, modifié et augmenté. Merci aux collegues qui ont fait
un trés beau travail.
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La planéte Terre

La Terre dans le systéme solaire

Le systeme solaire est formé d'une étoile, le soleil, autour de laquelle gravitent huit planétes, quatre planétes
rocheuses puis quatre planetes gazeuses.

La Terre a une température moyenne de 15°C ce qui permet de garder de I'eau a I'état liquide.

La masse de la Terre est suffisante pour retenir les gaz et permet alors d'étre entourée d'une atmosphére.
Ces deux conditions ont permis I'apparition de la Vie, il y a 3 milliards et 800 millions d'années puis une
diversification du monde vivant a la suite des grandes catastrophes géologiques et climatiques

150 000 000 Km 4 500 000 000 Km

15 P

Les saisons Pile nord 90°
La Terre tourne autour du soleil en un an selon une orbite en forme
d'ellipse. Elle tourne aussi sur elle-méme en un jour autour de l'axe

Cercle polaire 672

Tropique du
des p6|es. Cancer 23°
Cet axe n'est pas perpendiculaire au plan de l'orbite, il penche de 23°,
c'est d cause de cette inclinaison qu'il y a des saisons sur la Terre. Equateur 0°
Pour situer un point de la Terre on indique I'arc de cercle entre ce T
point et I'équateur, c'est la latitude. Capricorne 23°
Entre les deux tropiques (23°), une fois dans l'année le soleil se
trouve a la verticale au dessus de nous. Axe de rotation s

dela Terre —

Au deld du cercle polaire (67°), il y a au moins un jour ot le soleil ne

60° N

se couche pas et au moins un jour ot il ne se leve pas. |

Polaire |
Les climats
On peut classer les climats du monde
en frois zones :

gesde

On caractérise un climat par

— Climats froids

[ Montagnard

Climats tempérés

Océnnique|
Les climats froids : i
polaire, mon'ragna,r'd’ Méditerranéen [
Les climats tempérés : Filiis i
océanique, continental, méditerranéen
K équatorial [N
Les climats chauds : el
, . . , . tropical
désertique, tropical, équatorial ;
Lalire AarSRE désertique

les températures et les précipitations.

L'énergie solaire est la méme a I'équateur ou aux pdles mais que cette énergie est concentrée sur une petite
surface a I'équateur ce qui apporte une plus grande chaleur.

Les courants de masses d'air dans I'atmosphére et d'eau dans les océans permettent aussi d'expliquer les
différents climats.

On peut dire que les climats dépendent de trois facteurs :

- Lalatitude (ensoleillement, courants atmosphériques)
- La proximité des océans (courants marins)
- L'altitude

empéchent la chaleur de repartir dans I'espace et dont la cause est principalement I'activité humaine.

Actuellement, nous sommes en période de réchauffement climatique d cause d'un effet de serre di a des gaz qui
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Bilan (rappels de 6eme) activités 1 et 2 : Le systeme solaire est constitué
principalement d'une étoile appelée soleil autour de laquelle tournent 8
planetes.

On peut classer les planétes en 2 grandes catégories :

- les planétes telluriques (ou rocheuses) : elles sont formées de roches
solides, ce sont les plus proches du soleil et elles ont un diameétre plus réduit.
Ce sont Mercure, Vénus, Terre et Mars

- les planetes gazeuses. Elles sont de grandes tailles et plus éloignées du
soleil que les planétes telluriques. Ce sont Jupiter, Saturne, Uranus et
Neptune.

La Terre tourne sur elle-méme en 24h c'est la période de rotation. Elle tourne
autour du soleil en 365 jours c'est la période de révolution.

La Terre est située dans la zone habitable du systeme solaire, c'est a dire
dans la zone ol la température permet la présence d'eau liquide, indispensable
a la vie.

Les distances entre les planetes sont difficilement imaginables a notre échelle d'étre
humain.

Pour aller plus loin : actuellement, plus de 4000 exoplanéetes ont déja été découvertes. Une
exoplanéte est une planéte qui tourne autour d'une autre étoile que notre soleil.Suivez leur

découverte : htips://www.astrocaw.ew/ephemerides/compteur-dexopl anetes/

Bilan 2 activité 3 : Un fossile est la trace ou les restes transformés en
roches d'un €tre vivant ayant vécu dans le passé. Grace aux fossiles, les
paléontologues. (= scientifiques qui découvrent et étudient les fossiles)
peuvent reconstituer les milieux de vie sur Terre tels qu'ils existaient il y a
plusieurs millions d'années.

Bilan 3 activité 4 : La vie est apparue sur Terre vers -3,8 milliards d'années
dans les océans. De simples cellules au départ, les Etres vivants se sont
ensuite diversifiés. Des groupes et des especes sont apparus, d'autres ont pu
disparditre, c'est 'évolution.

On constate au cours du temps des crises de la biodiversité ot de tres
nombreuses espéces disparaissent rapidement. Ces crises permettent de
découper les temps géologiques en plusieurs éres géologiques.
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Les séismes

Les effets des séismes
Un séisme peut provoquer des déformations du paysage, des dégats aux constructions et de nhombreuses victimes.
L'importance des dégdts est l'intensité macrosismique mesurée par I'échelle EMS notée de I a XII, elle est plus
importante au niveau de I'épicentre, elle diminue en s'éloignant.

Un séisme se manifeste par des vibrations du sol.

Les vibrations du sol sont enregistrées par des appareils appelés sismometres.
Les enregistrements obtenus sont des sismogrammes.

STOF

A 18 0 T U I N7 I W W O A O v O 0 O O 0 O O O O O I
30 40 50 0 10 20 30 40 50 0 1

11h27 11h 28

L'origine des séismes

A partir du foyer, situé en profondeur, des ondes
sismiques se propagent dans foutes les directions et Bricenine

provoquent les vibrations du sol. (point de la surface Force
Au foyer, situé sur une faille active profonde, il ya | ' Plus proche du f"Y"‘}‘

des forces permanentes qui s'exercent sur les
roches.
Ces roches accumulent lentement de I'énergie et 7. L gl Déformation
cassent brutalement en libérant cette énergie qui ' : "
est alors transportée par les ondes sismiques dans
toutes les directions et jusqu'a la surface ol elles
atteignent en premier |'épicentre. Foye
On mesure I'énergie libérée par le séisme sur (départ du séisme)
I'échelle de Richter, on I'appelle la magnitude.

Faille

Onde sismique

La répartition mondiale des séismes

Dorsales océaniques Montagnes continentales Fosses océaniques
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Les volcans

Le principe des éruptions volcaniques
Une éruption volcanique se manifeste par une sortie de lave et de gaz,
c'est le magma.

La pression du gaz trés chaud propulse la lave.

Les magmas fluides donnent des coulées de lave

ou éruptions effusives et les magmas visqueux donnent
des explosions avec des projections de matériaux

ou éruptions explosives.

La structure de |'appareil volcanique

Le magma est contenu dans un réservoir magmatique situé a
quelques kilometres de profondeur.

C'est de la matiere minérale en fusion qui contient quelques
éléments solides et du gaz. Les produits sortant par les
cheminées forment |'édifice volcanique.

Le refroidissement du magma donne des roches volcaniques
qui contiennent des cristaux plus ou moins gros et surtout
du verre.

réservoir
magmatique

La répartition des volcans sur la Terre

Dorsales océaniques Cassures continentales Fosses océaniques
\
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La structure de la Terre

Les profondeurs de la Terre T Lithosphére
La vitesse des ondes sismiques varie dans les s i s R
profondeurs de la Terre. Cela démontre que
notre Terre est constituée de matériaux Asthénosphire
différents disposés en couches.
La lithosphere solide et rigide repose sur o
I'asthénosphére solide et molle.
On distingue la lithosphére continentale épaisse
de 100 Km environ et la lithosphere océanique un G
peu moins épaisse.

6400 Km

La lithosphére est un puzzle —
o
’ ’ i '\'! .. - .._' s ‘_. MWW
La répartition mondiale des séismes et des volcans fait e @© .. |
apparditre une sorte de puzzle d'une douzaine de pieces, 'i‘xw = ) 3 ( ®e® 0.
ce sont des plaques de lithosphere rigide qui flottent sur Qg Continent ©
I'asthénosphére molle. / /% —
p m : [/. ._\_.\\_ ,J? ¥
. - . Faile \ / V@
Les plaques ne sont pas les continents, ce sont des b { @ |
morceaux de lithosphere continentale et océanique. \ ) & G
Océan | | 0 f‘m"’ —@ L
. . o » LgiLes "
Exemple : la plaque indienne i Al 0
/ 7 ~
b e
Dorsale 2
. /. . , . - “J . : .. g.\
L'alignement des séismes et des volcans actifs détermine %’ .\ W tiire
la frontiére entre les plaques de lithosphere. en formation
@ extensin R et
. . Compression g Explosif
: U?\Bfw 4 L?VT“ : . ; i Cisaillement
ol ‘*//f#‘-\'n‘" z;%‘;,_u § \ ;(,/,_ ’ ,,; : %‘ {me i .
}é’& ~< \ - "§ s o ‘_\
"-”“‘(’ﬂr %&ITV é’gﬁ] 'f‘J R *3\\' t \ &
<,} 3 nur m éﬁﬂ@lﬂ é C\ji jl}l%glathue i v_,;'_,_!,"?-"

pacifique
pacifique

¢~ | antarctique s Gre = A i
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La tectonique des plaques

Les mouvements des plaques

En 1915 Wegener a constaté que les continents peuvent s'emboiter.

Il en a déduit que ces continents étaient collés et se sont séparés.

De nos jours on sait que ce sont les plaques qui contiennent les continents qui ont bougé et il y a

trois possibilités :

Les plaques coulissent, forces de cisaillement.

Les plaques s'écartent, elles divergent, forces d'extension.
Les plaques se rapprochent, elles convergent, forces de compression.

Les frontiéres de divergence

Les forces d'extension écartent les
plaques de quelques centimetres par an
au hiveau des dorsales océaniques cela
ouvre une fente appelée rift qui se
comble en méme temps par de la lave qui
monte. Cette lave durcit et c'est ld que la
nouvelle lithosphére océanique se forme.
Voila pourquoi on observe au hiveau des
dorsales, des séismes d'extension et des
volcans effusifs sous-marins.

Les frontiéres de convergence

La lithosphere océanique vieille devient plus dense et
s'enfonce alors dans I'asthénosphére en glissant sous
une autre plaque, c'est le phénomeéne de subduction qui
donne une fosse océanique et une chdine de montagne
comme la Cordillére des Andes.

Cest ici que la lithosphére océanique est détruite mais
cela est compensé par celle qui est créée au niveau des
dorsales.

Remarque : Lorsque ce sont deux lithospheres
continentales qui s'affrontent, il n'y a pas de subduction
mais une collision qui forme une chaine de montagne
comme I'Himalaya.

Wl‘:\an montagne
fosse océanique \ / lithosphére continentale
Profondeur ‘
lithosphére
océanique '
asthénosphére
3
Conclusion 7y
%
R TR o e
ithasphére /77~~~ -ithosphre -
cunﬁﬁin‘ml&, -7 océanique
_\} asthénosphere
Fosse Faille Dorsale Montagne
A t hi
spect glegrophique ccénniquc transformante océanique continentale
o g g i Volean explosif Volcan effusif
Phénoménes géologiques o . . _— i ; : . .
Séisme de compression Séisme de cisaillement Séisme d'extension Séisme de compression
Mouvement des plaques elles se rapprochent elles coulissent elles s'écartent elles se rapprochent
Type de frontiére convergente divergente convergente
Phénoméne tectonique subduction Expansion océanique collision
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Volcans
effusifs
Dérive des _ Séismes
continents % T—
Dorsales
océaniques écartement des
Lithosphere rigide sur plaques
asthénosphére moins rigide
. Création de lithospheére
Tectonique des (donc de plaques)
Nombreux plaques
seismes
Séismes
Fermeture d'un |
4 volcans
e L Fosses explosifs

océaniques

Collision de 2 Chaines de Destruction des

plaques montagnes plaques par
subduction
Mouvement de
convergence Mouvements de
convergence

https://lechodessvt.ovh/index.php/les-schemas-et-animations-interactives/les-schemas-interactifs-de-4eme/
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L'activité humaine et |'environnement

Les écosystémes peeda| Végétaux

C'est un milieu dans lequel les &tres vivants ont A

leur cycle de vie et des relations entre eux. Hatiére organique]

Les especes sont différentes selon les mg, -

conditions climatiques et physiques du milieu, T LMo-s-ssures . S

Acariens

elles constituent la biodiversité de I'écosysteme.
Les écosystémes évoluent naturellement mais
I'exploitation des ressources terrestres par
I'Homme contrarie cette évolution en modifiant
les équilibres : CO,, surpéche, pesticides,
especes invasives.

F\VST

Pseu doscorpmns] [(‘l opo rtes

Gundell5|

produm-
Collemboles| E

LIJl hobies |
décom pc sé par

Bactéries |.......produit

"Matiére ;ninérale]

Wl _

La biomasse /

Cest la masse totale des &tres vivants, animaux, champignons, bactéries et végétaux d'un écosystéme.

La dégradation de cette biomasse se fait dans le sol pour aboutir a de la matiere minérale et cela produit de
I'énergie essentiellement dissipée sous forme de chaleur.

Cette matiere minérale du sol ainsi que le CO , de l'air seront utilisés par les végétaux chlorophylliens pour leur
croissance et en retour ils rejetteront de l'oxygéne, c'est la photosynthese.

Si la dégradation de la biomasse est incomplete aprés plusieurs millions d'années on aboutit a la formation
d'hydrocarbures ou énergies fossiles (charbon, gaz et pétrole).

La combustion de la biomasse fossile ou actuelle, par 'Homme, pour en extraire de |'énergie, produit du CO ; qui
entrdine un effet de serre dans I'atmosphére et donc un réchauffement climatique.

Energie mécanique

Energie solaire

o ™

évaporation précipitation

wvent

marée

lumiére

>

<
\q Barrage 5
hotosynthése Eolienne \
pharse ) (A%
|Panneau Usme_ marée
Biomasse |solaire motrice
fossilisation
Charbon X ® Ener ie A : —
pétrole P éléct?l o0 Energie nucléaire
= Centrale q X%
L)

thermique

Centrale
nucléaire

Energie
chimique

Alimentation
Chauffage
Transport

Communication

Les responsabilités humaines

Privilégier les sources d'énergies renouvelables et aussi limiter la consommation d'énergie.

L'eau douce (lacs, fleuves, eau souterraine, glaciers et banquise) représente 3% de I'eau sur Terre, dés 2025 de
nombreux pays atteindront la limite de leurs réserves en eau douce.
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Les caracteres et les génes

Les caractéres héréditaires
Chaque personne présente des caractéres physiques de |'espéce humaine avec des variations
individuelles. L'ensemble de ces caractéres observables s'appelle le phénotype.

Les caracteéres qu'on retrouve dans les générations successives sont des caracteres héréditaires.
Les facteurs environnementaux peuvent modifier certains caractéres mais ces modifications ne sont
pas héréditaires.

L'inscription des caracteéres
Les caracteres héréditaires sont inscrits sur nos chromosomes qui se
trouvent dans le noyau de nos cellules.

Chaque cellule d'un &tre humain posséde 46 chromosomes qu'on range par
paires et par taille pour établir un caryotype.
La 23*™ paire est différente selon le sexe :
XY pour I'homme et XX pour la femme.

’- e
N

filament d' ADN

La nature des chromosomes et le mode d'inscription

L'ADN est une molécule qui s'enroule lors de la

multiplication cellulaire et devient un chromosome.
Un segment d'’ADN s'appelle un géne qui commande un caractére héréditaire.
L'ensemble de nos génes s'appelle le génotype.

-génes

—~deux
chromatides
identiques

Béne du groupe sanguin. 38 T T C

Un gene occupe la méme position sur
les deux chromosomes d'une paire.

-

SREECL AR
ISINS S& | Bt 8

HE
t%llilél%

-

Paire de chromosomes n®%

Un chromosome double

Un géne présente des versions différentes appelées alléles.
Le géne « groupe sanguin » peut présenter la version A ou B ou o

ISINS S8 | 818

i

L]
Alltle A T8 -
1

Chromeseme n*%

ISINS S S | 88 i
FHEOCE

- -
Allele B 38 Alléle o B8 ©
"

Chromasam

-

n"g Chromosome n®9

Comme nos chromosomes sont par paires, pour un méme gene, les solutions sont

Deux alléles R rcs
: . Deux alleles différents
identiques
R . . Un alléle s'exprime (dominant),
Les deux alleles s'expriment . P ( ) . )
l'autre est muet (récessif)
- = i 4B " =
= = - = = =
g B R R R R
; - - = -
Génotype - = - = - -
- = - - -
- - - -~ - -
ABITIHTA AMRTIIETe AMIITHe
Paire de chromosomes n"9 Paire chromosomes n"9 Paire de chromosomes n"9
Phénotype Groupe A Groupe AB Groupe A
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La mitose

Le caryotype de mes cellules

proviennent par multiplications (on dit aussi division cellulaire).
Si bien que toutes mes cellules possédent les mémes chromosomes.
Sauf mes cellules reproductrices.

Les cellules de I'organisme possedent la méme information génétique que la cellule-ceuf dont elles

Le principe de la multiplication cellulaire

La multiplication d'une cellule est préparée par la
copie de chaque filament d'ADN.

Cela s'appelle la duplication.

Ensuite, 'ADN s'enroule en chromosomes pour
faciliter la répartition de I'information génétique.

Il y a alors une séparation de chaque chromosome
double en deux chromosomes simples identiques.
Puis la cellule se sépare en deux.

Chacune des deux cellules formées regoit 23

paires de chromosomes identiques a ceux de la
cellule initiale

la cellule contient
T des fllamen‘rs d'ADN

PN

iy Tk 2 !/ :

la cellule se sépare |
en deux cellules Ll
identiques \

les filaments s'enroulent

Ies chromosomes e placens pour former des chromosomes

a |'équateur de la cellule

e RN 1}
!i 7| i \
li\"" o S | les filaments d'ADN
\ S // -_;\ se multiplient par 2

e duplication
/__—:\\ . de I'ADN
‘:.II mitose ™ " S;:
\ _ / on obtient deux
i e — G
P = parties identiques
W attachées
les chromosomes se separen? e iy /{* \
en deux parties identiques @ '\\___\ & ="?=
e [ |
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La méiose et la fécondation

Le caryotype des cellules reproductrices et la méiose

Au cours de sa formation, chaque cellule reproductrice ou gamete regoit un chromosome de chaque
paire. Les chromosomes d'une paire se répartissent au hasard et chaque cellule reproductrice contient
23 chromosomes.

Les gametes produits par un individu sont génétiquement différents.

Ce phénomene s'appelle la Méiose. Il s'agit d'une « division de la cellule ».

Le caryotype de la cellule-ceuf et la fécondation

La fécondation rétablit le nombre de chromosomes a 46.

Lors de la fécondation, le spermatozoide s'unit a l'ovule, ils participent a la transmission de
I'information génétique. Pour chaque paire de chromosomes, un chromosome vient de notre pere et
I'autre de notre mere donc, pour un gene donné, un alléle vient du pére et |'autre de la mere.
Chaque individu issu de la reproduction sexuée posséde un programme génétique qui le rend unique.

Bilan de la méiose, la fécondation et la mitose

Cellule-mere Embryon

Ml'rose/v

Cellule-oeuf

Méiose

Fécondation Division
addition
et
Sper'mafozondes multiplication
Ovule cellulaire
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Carte mentale de génetique

23 chromosol

regait un chromosome de chaque p
durant sa

collule reproductrice

Intervention du hasard
dans la repartition des chromasomes

S

rétablit l2 nembre
de chromosomes de l'espéce

pour chagque paire de chromosomes,
pour chaque allele de la cellules seuf

N {
I'autre de |la mére /"

|
programme genétique unique. /
nouvelle iIntervention du hasard

identiqgue dans toutes les cellules {sauf cellules reproductrices)
et inchangée depuis la cellule-oeut dont elles sont issues

est préparée par la cople
des 46 chromasomes
S@ caracterise parla separation
des chromosomes abtenus

La divisien cellulaire

chacune des deux cellules formaes
regoit 23 paires de chromosomes
identiques 3 ceux de la cellule de départ

cancer = preliteration
incontrelee des cellules

origine de la diversité

Linformation genstique

2 jambes
cheveux
de l'espéce
WeUX Verts
individuels
caractéres .
lévres minces
héréditalres
peuvent étre modifiss
par l'environnement
dans le noyau
Di support du programme
et genetique
des éffes 23 paires
humains Xety
ety
empeche

nambre anormal

valoppement

de I'embryon

caracteres differents’anomalies

pelotonne = chromasomes

méme position sur les chremosomes d'une méme paire

versions aligles

ADH di

deux memes alléles
1

cellule

deux alléles ditérents

les deux s'expriment

un seul s'exprime

| MN.Lepoudar '
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L'évolution des étres vivants

Histoire de la vie sur Terre

Sortie JE IE Homo

F4 * [ 1 - - A 3
Océans Vie Animaux de I'eau Trilobites  Dinosaures sapiens
4400Ma  3600Ma 570Ma 360Ma 225Ma 65Ma 0.3Ma
Précambrien Paléozoique Mésozdique Cénozoigue
-~ ra
g % 2 S & & 8 5 8 B B B B 5 08 8 3 &
£ £ E g £ £ £ g & F E £ g B 5 B g E

Les €tres vivants ont tous un point commun

Les étres vivants ont tous une unité de structure : la cellule avec ADN, cytoplasme et membrane.
Cela indique que tous les &tres vivants ont une origine primordiale commune.

Les variations de quelques caractéres cellulaires déterminent les quatre grands groupes d'étres
vivants : bactéries, végétaux, champignons et animaux.

Les caractéres communs et les liens de parenté

Les especes apparaissent et disparaissent, les especes fossiles et actuelles ont un lien de parenté.
Une nouvelle espéce posséde des caracteres héréditaires nouveaux qui sont apparus.
C'est le principe de I'évolution.

L'Homme est un primate

L'Homme est une espece animale qui est apparue sur la Terre selon le processus de I'évolution.
L'Homme ne « descend » pas du singe, 'Homme est un singe.

Lignée des chimpanzés Lignée humaine

s =
L'évolution de la lignée humaine | T 30 000 T g& """""""

P e 200 000
A partir de notre ancétre commun P 0.5 ha
avec les chimpanzés, il y a eu des Hnéandertal -
transformations qui ont donné les RYT—— .
diverses espéces humaines depuis r b

sept millions d'années. \ 2.4 40 H e '\

_ Homo

Notre espéce Homo sapiens est o

apparue, il y a 300 000 ans. 2,9 Mup
4,1 Ma "!b.‘

A afarensis

A africanus

A anamensis

i ustralopithéque

Ancétre commun -l""'"' ot

La théorie de |'évolution

C'est Charles Darwin qui développa la théorie de I'évolution en 1859.
La présence de caracteres nouveaux s'explique par des mutations de 'ADN au cours des générations et

seuls les caracteres qui présentent un avantage vont subsister, les autres vont disparditre triés par la
sélection naturelle.
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La nutrition des animaux

Les besoins des cellules et des organes

Chez 'Homme, les organes prennent dans le sang les substances donft ils ont besoin. Les muscles
prennent de 'oxygéne et du glucose dans le sang et ils y rejettent du dioxyde de carbone et d'autres
déchets.

La respiration
L'oxygene de I'environnement doit aller jusqu'aux organes. Ce réle est assuré par |'appareil
respiratoire. Les appareils respiratoires différent selon les especes et le milieu de vie.

! | e

Par la pe.nu] \ Ver de terre [ !

Ve ———— ) ’ﬁr—‘l— Fosses nasales

Oxygéne dans |'air Yo=\
Mammiféres r|Par les poumons]" s \ i - \ /

|Par les tmché.es} , Insectes
|Par les trachées [,

Trachée

Bronches

Bronchioles

Poissons ; |.Pa.r' les br‘qnchies\él—gowgéne. dans I'eau ]—ﬁ}-Par' la peau-] \ Etoile de mer ATVSES pimnaires

La digestion

Ce rdle est assuré par l'appareil digestif.

Les aliments de notre environnement doivent
passer dans le sang pour atteindre nos organes ou

bouche
glande salivaire

ils seront utilisés. oesophage
Les aliments sont des mélanges de grosses

molécules. estomac
Ils doivent &tre simplifiés par les sucs foie
digestifs, qui contiennent des enzymes,

ils sont dissous et deviennent tout pancréas

petits pour traverser la paroi de l'intestin. intestin gréle

Zone corticale

gros intestin
rectum

Pyramide

e g fl-" / Artére rénale -

[ L'excrétion

Les reins filtrent le sang pour éliminer dans I'urine les
déchets azotés (urée) produits par nos organes
lorsqu'on mange de la viande. Et aussi pour évacuer les
—Uretére substances en exces comme l'eau ou le sel.

nniie

Bassinet

Veine rénale

L'approvisionnement de I'organisme en aliments et en oxygene sert a la croissance, au fonctionnement
et a la production d'énergie.

Pour échanger des substances avec le milieu extérieur on a des organes qui possédent de bonnes
surfaces d'échange : grandes, fines et riches en vaisseaux sanguins.

C'est le cas des poumons avec leurs millions d'alvéoles, de l'intestin avec ses millions de villosités et des
reins avec leurs millions de néphrons.
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Les besoins en énergie des étres vivants

Bilan 1 : Les animaux doivent obli

gatoirement produire de |'énergie (= élément nécessaire au

fonctionnement de |'organisme) pour assurer leurs activités (hage, course, réflexion...) et leur

croissance.

Pour cela, ils prélevent des matiéres dans leur environnement : c'est la nutrition (se nourrir,

boire et respirer).

Les besoins d'un organisme sont les éléments indispensables pour grandir, avoir de |'énergie ou

faire fonctionner ses cellules.

Bilan 2 : Pour produire de I'énergie, les cellules des animaux
consomment du dioxygene pris dans |'air et des nutriments comme le glucose pris dans

|'alimentation.

Les cellules transforment le dioxygéne et le glucose en énergie. Une partie de cette énergie
sert au fonctionnement des cellules, une partie est éliminée sous forme de chaleur. Cette
réaction rejette un déchet : le dioxyde de carbone. (' https://h5p.org/node/700504 )

Titre : La production d’ énergie

Alimentation
Respiration

Wajssaauy sanguins

Dioxygéne + Glucose \_/

Elimination des
déchtis(

I - pimiqy Dioxyde de
Sacti carbone
ENERGIE LIBEREE Energie libérée
Fonctionnement sous forme d
de 1’organisme l
Chaleur

Bilan 3 : La respiration est donc un échange de gaz entre le corps de |'animal et son milieu de
vie. Respirer veut dire prélever du dioxygene et rejeter du dioxyde de carbone.

Bilan 4 : Les organes des insectes

prélevent le dioxygene directement
dans |'air apporté par les trachées

(tubes fins et ramifiés) ety
rejettent le CO.. Les trachées

Stigmate

constituent une surface d'échanges

entre l'air et les organes des
insectes.

Peau de
/ linsecte
p— — "
! II . / r P2 Organes
l i <
* s
. | 7‘/ - — trachées
"y & ““-":“_-“_-; one
g i A\ = d'échanges
= Y
— o |
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Bilan 5 : Les branchies sont des organes respiratoires permettant les échanges gazeux
entre I'eau et le sang. La paroi des branchies est mince ce qui permet :

- au dioxygene dissous dans |'eau de passer dans le sang du poisson

- au CO: de quitter le sang et de passer dans |'eau.

Passage de 1'eau
contre les
branchies

Branchie de
sardine

Vaisseaux
sanguins

Dioxygéne

Dioxyde de

carbone Filament

branchial

Bilan 6 : Les animaux prélévent le dioxygene dans leur milieu de vie grdce a leurs
organes respiratoires :

branchies (poissons, mollusques...)

trachées (insectes...)

poumons (mammiferes, reptiles, oiseaux, amphibiens...)
Ils rejettent lors de la respiration un déchet lié a la production d'énergie dans les
cellules : le dioxyde de carbone.
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Fiche Attendu de fin de cycle : Expliquer quelques processus biologiques impliqués dans le fonctionnement de Forganisme
bilan 38m= humain, jusqu’au niveau moléculaire : activités musculaire, nerveuse, cardio-vasculaire et activité cérébrale.

muscle : organe organe
des sens

du mouvement

Augmentation du
rythme respiratoire

Augmentation du
rythme cardiaque

Réseau de neurones (cellules
nerveuses) communicant
entre eux

Echauffement ; V
Entrainement

| Effort " Protection de I'organisme

neurone

ransmission
du message )
au niveau

fente
d’une synapse

B o
Dioxygéne

MNutriments
Fonctionnement
ihocec) - Energe ™ e lacellule
Cellule animale

Travail réalisé par Marie Pierre Soulier, college Victor Hugo
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La nutrition des végétaux

La nutrition d'une plante verte
Les cellules chlorophylliennes ont besoin pour se nourrir seulement de matiere minérale.
Cette matiere minérale c'est I'eau et les sels minéraux qui se trouvent dans la terre

et aussi le dioxyde de carbone qui se trouve dans l'air.

Pour absorber le CO, dans l'air,

les feuilles possedent des stomates.

Pour absorber les sels minéraux
et I'eau dans le sol, les racines
possedent des poi Is‘absorbanfs.

S—
{ :.#Chlorophylle
g <

.
]

Une cellule végétale

contient de la chlorophylles=t¥® "

— Membrane

A\

Y

Pour fabriquer leur matiére
organique avec cette matiére
minérale, les plantes vertes ont
besoin de lumiére.

C'est la photosyntheése.

Ensuite elles rejettent du
dioxygeéne.

Le transport des aliments
chez les plantes

Les vaisseaux du bois
transportent l'eau et les sels
minéraux, des racines vers les
feuilles, c'est la seve brute.

Les vaisseaux du phloeme
transportent l'eau, les sucres et
d'autres substances organiques
des feuilles vers tous les autres
organes de la plante, c'est la
séve élaborée.

Y

' - et paroi
|

A s lumiere

eau o[coo

D
J dioxydc."

arbone

Les plantes vertes
fabriquent la matiere
organique a partir de
matiére minérale, ce sont
des étres vivants
autotrophes.

Elles occupent toujours la
premiere place dans les
chdines alimentaires.

Coupe d'une tige de sureau au microscope

Liége:
imperméabiliser

Phlogme:
transporter la séve élaborée

Bois:
transporter |a séve brute

0,2 mm
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conie \ "7 e Nutrition et organisation des
B plantes vertes : schéma de
synthese

Lumiére Entrée du COp par J
| tes

_ Air J es stoma
¥ i

/K—— \h‘-\\ | EDE

4 C0p + Eau N

1Photaﬁynﬂ1ése *
Matiére organique | Transport par

des vaisseaux
spécialisés

r

Feuille production et
stockage temporaire
de la matiére
organigue

Stockage a long
terme de la
matiére organigue
organe de réserve

Entrée de I'eau et
des sels minéraux
par les poils absorbants

Modosité apport de
matiére azotée
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La reproduction sexuée

Pour se reproduire, les &tres vivants doivent d'abord fabriquer des cellules reproductrices sexuées
qu'on appelle aussi des gameétes : l'ovule est le gaméte femelle et le spermatozoide est le gamete male.
Ensuite, c'est la fécondation. L'union entre I'ovule et le spermatozoide donne une nouvelle cellule, la
cellule-ceuf qui deviendra un embryon puis un nouvel &tre vivant.

Animaux /
p— Aniaux aquatiques
Plantes sans fleur a{(«:w- e .
f./ "\é\
4 e A
‘i\‘ %. 3
"\\\ 4’-:" Animaux terrestres
G exteme
Plantes a fleurs / Interne
transport avec flagelles / Cellule-oeuf
transport dans un grain de pollen
Reptiles
Oiseaux
2 " Insectes
Spermatozoide Fécondation
oty e

Le principe de la dans un oeuf a coquille

Gametes «—Production _{ reproduction sexuée

gaméte femelle
Ovule
/ Croissance
dans |'eau
dans la femelle
Animaux aquatiques
Plantes sans fleur
)
Animaux terrestres -
;et{
larves directe

Animaux aquatiques

"-..‘_._‘-K

dans la femelle

Développement

Plantes a fleurs

Animaux terrestres
Plantes a fleurs
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La reproduction humaine

La puberté

voix qui mue...).

Pendant la puberté, les organes génitaux commencent a fonctionner avec les regles ou les éjaculations,
ce sont les caracteres sexuels primaires. Les caracteres sexuels secondaires apparaissent (poils, seins,

Gradce a tous ces changements, a la puberté, I'€tre humain devient apte a se reproduire.

L'appareil génital masculin

Il sert ala production et au transport des
spermatozoides. La production a lieu dans les
tubes séminiféres des testicules, 10 millions
de spermatozoides par heure a partir de la
puberté.

Le sperme est un liquide nourricier provenant
des vésicules séminales et de la prostate.
L'érection est un durcissement et un
gonflement du pénis par un afflux de sang.
300 millions de spermatozoides sont expulsés

vessie

rectum vésicule séminale

_-prostate
-~ _ canal déférent

bourse

par I'urétre au moment de I'éjaculation.

L'appareil génital féminin

Il sert ala production des ovules, la rencontre
des gametes et la grossesse.

Dés sa naissance, une femme posséde dans ses
ovaires des milliers de futurs ovules.

A la puberté, ces futurs ovules vont mirir un
par un et s'entourer d'un follicule.

Lorsque l'ovule est mir, il sort de l'ovaire : c'est
I'ovulation au 14°™ jour avant la fin du cycle.
Les spermatozoides déposés au fond du vagin
vont remonter 'utérus puis les trompes.

Si l'ovule rencontre un spermatozoide en haut
de la trompe, la fécondation aura lieu.

Utérus

Uretére

\\

vessie

\

urétre

Trompe

col de I'utéfus

Vagin
Clitoris'

lévres (vufve)

L'origine des régles

C'est 'utérus qui est a l'origine du sang des
regles.

Les regles sont un faible écoulement de sang
mélé a des débris cellulaires qui dure entre 3 et
8 jours, elles apparaissent a la puberté.

Le 1*" jour du cycle féminin correspond au

1°" jour des réegles et ce cycle dure 28 jours en
moyenne.

La ménopause correspond a un arrét des regles
et des ovulations vers I'dge de 50 ans.

e

destruction
S de la muqueuse

muqueuse I\ e
toujours b follicule jeune
épaisse (R/‘ L

destruction . i FoLL )

du corps jaune .

G
e ) p Y
: | follicule mGr "
X 3 \ commence
T, reste du follicule: ovule expulsé 4 s'épaissir

mugq corps jaune
préte pour
la nidation \

e

muqueuse continue de s"épaissir
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La grossesse ——

La fécondation ovlle ¢\ @
-~ . . - ooz
Lors du rapport se?<ue|, le pénis envoie d,ans le va’gln des millions de B
spermatozoides qui passent le col de I'utérus, I'utérus et montent

dans les trompes pour retrouver |'ovule. col
La fécondation s'effectue dans la tfrompe. Un seul spermatozoide entre dans

I'ovule qui forme alors une cellule-ceuf.

vagin I

De la cellule-ceuf au foetus

Six jours apres la fécondation, I'embryon s'implante dans la muqueuse utérine, c'est la nidation.

La femme n‘aura plus ses regles, c'est le 1° signe d'une grossesse. Les organes de I'embryon se forment jusqu'a
la 8™ semaine de la grossesse. De la 9°™ semaine jusqu'a la naissance, on le nomme foetus. Ses organes déja en
place grandissent et commencent a fonctionner.

Le role du placenta
Le placenta est un organe qui permet les échanges

entre le sang du feetus et le sang de la mere. Les volsssaune sanguine du foetus vaisseaux sanguins maternels
capillaires sanguins du feetus y puisent les y Qv
nutriments et le dioxygene et y rejettent les

déchets. La meére ne doit pas boire d'alcool, elle ne €
doit pas fumer ni se droguer, ni prendre de ”
médicaments inappropriés. =
=TS
Pour I'accouchement, le bébé est généralement la ,
téte en bas. La poche des eaux se perce et le liquide v

amniotique s'écoule, le col de I'utérus s'ouvre pour
que le bébé puisse passer. Les muscles de |'utérus
se contractent et permettent au bébé d'étre

expulsé. On coupe ensuite le cordon ombilical et le lquide amiotique

placenta est expulsé a son tour.

La contraception
La femme a le choix de faire un enfant ou non grdce a la contraception qui repose sur trois moyens principaux :
I'action hormonale (pilule, patch, implant), le DIV (dispositif intra-utérin ou stérilet) et le préservatif.
Il existe une contraception d'urgence avec la pilule d'urgence mais cet acte doit rester exceptionnel .

Stérilet
Préservatif hormonal
féminin

hormonale

hormonale "
Stérilet
\ oiv|
/\ . / Hormones

imique Utérus
chimigue
Physique
énéral Injection
Diaphragme | \ générale

organes | ta Vasectomie]
génitaux " contraception
masculine
Péni
e définitive =

Chimique ————=Stérilisation
d'urgence

féminine
S

Pilule d'urgence

masculin
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Les hormones

progestérone.

Le développement des caracteres sexuels
Le développement des organes reproducteurs (ovaires et testicules) est déclenché par les hormones
cérébrales, produites par une glande située dans le cerveau.

Cette hormone est déversée dans le sang et agit, a distance, sur les ovaires ou les testicules qui sont
les organes-cibles.
Le développement des caractéres sexuels secondaires (pilosité, forme du corps...) est déclenché par les
hormones sexuelles produites par les glandes génitales (ovaires et testicules).
L'hormone sexuelle chez 'homme est la testostérone et chez la femme ce sont les cestrogenes et la

Ces hormones sont déversées dans le sang et agissent a distance sur des organes cibles comme la peau,
les os, le cartilage et le tissu graisseux.

Le déclenchement du cycle de |'utérus
Le cycle de I'utérus est commandé par les hormones sexuelles de l'ovaire : cestrogénes et progestérone.
Ces hormones agissent sur la muqueuse de I'utérus en la faisant épaissir et dés que leur taux diminue

cette couche est éliminée et c'est le déclenchement des regles.
Ce sont ces hormones ovariennes qu'on trouve dans la pilule et qui bloquent I'ovulation.

A partir de la puberté

(- glandes

o du cerveau

Production
d'hormones cérébrales

pration

1ans e sang

;
F’i vaisseaux
v . sanguins
trajet des
hormones
cérébrales

testicule «.....

| e
==ax= tEsStosterone .....

10 O S
voix muée, poils...

Homme

Développement
et fonctionnement des
organes reproducteurs

!

Production
d’hormones sexuelles
et libération
dans le sang

Apparition
des caractéres sexuels
secondaires

vaisseaux
sanguins

trajet des -
hormones j
cérébrales

------ cestrogénes et ----g=

progestérone T
1

Tégles

14

Contrdle du
cycle de I'utérus

glandes =
du cerveau 1
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La circulation du sang

Le sang circule en circuit fermé

Nos organes sont approvisionnés en nutriments et en
dioxygéne, toutes ces substances sont transportées
par le sang qui circule dans des vaisseaux sanguins en
sens unique.

Les arteres transportent le sang du ceeur vers les
organes.

Les veines fransportent le sang des organes vers le
ceeur.

Les capillaires sont dans les organes CO; ]
et ils relient les artéres aux veines. 02}

Le sang circule en sens
unique

Le coeur est un muscle creux.
Il est formé de deux
oreillettes et de deux
ventricules.

artere pulmonaire

veine cave supérieure

valvules sigmoides

veines
pulmonaires <

veine cave
supérieure

ventricule droit

veine cave
inférieure

artére aorte

artere aorte

veines pulmonaires

oreillette gauche

Entre les oreillettes et les
ventricules, il y a des valvules
qui ne s'ouvrent que dans un
sens.

oreillette droite
valvules tricuspides

veine cave inférieure

ventricule droit

valvules mitrales

ventricule gauche

De méme, il y a des valvules
entre les ventricules et
les artéres

myocarde

Le coeur fonctionne donc comme une pompe.

dans les artéres.

Le coeur est le moteur de la circulation du sang

Les oreillettes se contractent puis ce sont les ventricules qui se contractent et qui expulsent le sang

Les valvules empéchent le retour du sang. Elles se referment en claquant, c'est les bruits du ceeur.

Les maladies cardiovasculaires

cérébrales, artéres des membres inférieurs.)

L'athérosclérose est un épaississement de la paroi des grosses arteres. (Artéres coronaires, artéeres

Les responsables sont les sucres et les lipides (cholestérol), le tabac et le manque d'activité physique.
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Les organes du mouvement

Le squelette

Les vertébrés possédent un squelette interne qui
sert de base a l'architecture du corps et participe
aux mouvements.

Le squelette humain a quatre réles :
Soutien des tissus mous

Protection des organes vitaux
Points d'attache pour les muscles
Mouvements grdace aux articulations

Remarque :
Les os servent aussi a stocker le calcium et &
produire les globules du sang.

Crane a—%
P Epaule

Cage thoracique

-,_ Membre antérieur
@

Colonne vertébrale
Hanche

Membre postérieur

W
| Y/
||l |
Squelette axial J ( | Squelette appendiculaire
m < |
T

Les muscles et les mouvements

Les mouvements sont possibles grdce aux
articulations entre les os reliés par des
ligaments.

Les muscles se contractent et tirent sur les os
pour créer les mouvements du squelette.

De chaque coté de l'articulation, les muscles ont
des réles antagonistes.

Biceps

Triceps

Insertion du muscle I_.,Lcubifus

radius

carpe
métacarpe
phalanges

Muscles et os du membre supérieur

biceps triceps biceps triceps

Les nerfs commandent la contraction des muscles.
Les muscles sont insérés sur les os par des tendons.

reldché contracté contracté reldché

NERF Commande du muscle

MUSCLE Tirer sur l'os

TENDON Relier le muscle a l'os

LIGAMENT Relier les os

0s Solidité du membre
Nom Rale
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* Le systéeme nerveux

* 1 les organes du mouvement

Rappel : tout mouvement nécessite le fonctionnement de plusieurs muscles (570 muscles
dont 170 pour la téte). Un muscle fonctionne en se contractant. Il tire sur les os sur
lesquels il est fixé et provoque le mouvement.

x

o—— Cerveau

Bilan pour réaliser un mouvement, il faut I'intervention du

- C let 7
43 - cerveau et de la moelle épiniére.

——————  Moelle épiniére

o netpipninaue | @5 nerfs sont reliés a la moelle épiniére qui va au

(nerfs spinaux)

~: cerveau. Le cerveau et la moelle épiniere sont des centres
nerveux.

( ( __Nerf optique
* 2 la commande du mouvement ( O Vue du ballon

. Cerveau

Les organes récepteurs (organes des sens) il (organe des sens)
recoivent des informations ou stimulations
venant de I'extérieur.

Un message nerveux sensitif est transmis
aux centres nerveux.

Les centres nerveux construisent des
messages nerveux moteurs pour réaliser un  .Muscle contracté
mouvement.

Les nerfs moteurs transmettent ces

messages nerveux moteurs jusqu’aux muscles "
qui provoquent le mouvement (les muscles ORaANS senstTIF N — ORGANE

EFFECTEUR

sont des effecteurs du mouvement). e W ) s

SENSITIF MOTEUR

Si lI'un des organes est endommagé, le Par JROME GORGUES
mouvement ne peut plus se réaliser.

Centres

nerveux

MOUVEMENT

_Moelle___
épiniere

Schema bilan
de la commande
du mouvement
chez I'Homme

Articulation Muscle relaché

* 3 Le cerveau

Le cerveau est un centre nerveux qui nous permet de percevoir, comprendre et agir sur
notre environnement. Il est aussi le siege de la mémoire.
Il recoit les informations provenant des organes des sens, ces informations sont traitées

simultanément dans différentes zones du cerveau appelées aires cérébrales.
Son activité est permanente et nécessite la communication entre différentes aires.
On dit que le cerveau réalise une intégration des messages nerveux sensitifs en analysant

les informations provenant des organes des sens et en fournissant une perception de
I’environnement. Page 29



* 5 la communication nerveuse entre neurones

Un neurone transmet un message nerveux a un autre neurone en produisant et en libérant des
messagers chimiques (ou neurotransmetteurs) au niveau des synapses.

Neurone A

Message o o
j Neurone A _ Arrivée d'un message nerveux a
nerveux ) : i e
/ I'extrémité du neurone A

e

Déversement de la substance
chimigue dans la fente synaptique

Fixation de la substance chimique
sur le neurone B

Neurone B

Naissance d'un message nerveux
au niveau du neurone B

Neurone B o

Fonctionnement d'une synapse.

6 Les conditions d’un bon fonctionnement du systéme nerveux

Certaines situations peuvent perturber et/ou endommager le systeme nerveux :

Le manque de sommeil modifie le fonctionnement du cerveau.

I’exposition prolongée au bruit peut endommager DEFINITIVEMENT les cellules des oreilles et
faire ainsi perdre tout ou partie de I'audition.

La consommation de certaines substances perturbe le fonctionnement du cerveau, notamment la
transmission des messages nerveux : c’'est le cas de I'alcool, du cannabis, des drogues ou de
certains médicaments qui vont augmenter le temps de réaction et donc augmenter par
exemple le risque d’accidents en voiture.

Une bonne hygiene de vie, le port du casque en vélo, moto, ski... sont des comportements qui
permettent d’'éviter des accidents souvent catastrophiques.
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Les microbes et l'infection

On distingue essentiellement deux types de microbes de tailles différentes, les bactéries et les virus.
Certaines bactéries peuvent tre commensales et sans danger, d'autres sont pathogenes c'est-a-dire
qu'elles causent des maladies.

Les virus sont foujours pathogenes soit pour 'Homme soit pour un autre étre vivant.

Le corps possede des barrieres naturelles contre les microbes pathogénes, c'est la peau et les
muqueuses.

Quand les micro-organismes franchissent la peau ou les muqueuses, c'est la contamination.

Quand les micro-organismes se répandent et se multiplient dans I'organisme, c'est l'infection.

Quand les micro-organismes se transmettent d'une personne a l'autre, c'est la contagion.

Un antibiotique est une substance capable de détruire des bactéries ou d'empécher leur reproduction.
Il est sans effet sur les virus.

Un antibiotique est actif spécifiquement contre certaines bactéries.
Au contact des antibiotiques, des bactéries peuvent développer des résistances.

se laver tout le corps hyg'im

dési ; —— 1a3um
ésinfecter la plaie antisepsie Bactéries
stériliser les objets - asepsie ——mes ou commensales
empécher les IST - préservatif A@LBS —— | i 0,0240,3 um
tuer les bactéries - antibiotiques pathogénes généralement
Agem’s Animaux unicellulaires

Protection
\ / Champignons unicellulaires

| = = i les aliments
| Le risque infectieux r—
| ‘air

: \ transmission
blessure
COﬂTOminQ"'ion relation sexuelle

Infection génitale
f _entrer dans ——
w . y urmnaire
l |'organisme muqueuses s
respiratoire
barriéres digestive

pigiire

peau -| coupure

Se multiplier Bactéri 2
eries

v, i
Infecter les cellules Virus I organisme

morsure
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Les défenses de |'organisme

L'immunité innée.

Une réaction rapide, locale et non spécifique.

Certains globules blancs sont des phagocytes, des granulocytes et des macrophages, ils sortent des vaisseaux
sanguins par diapédese pour aller au contact des microbes, ils les absorbent et les digerent. Cette action se
nomme la phagocytose, c'est une réaction immunitaire rapide et en général elle suffit a stopper I'infection.

Les phagocytes n'ont pas une action spécifique. |

cicatrice

-1

Immunité innée

Leucocytes
{globules blancs)

Immumité adaptative

bactéries

peau val

granulocyte 6 @"‘ﬂcmphngg

capﬂlmre :
monocyte ) .ﬁ © o $eo
el lymphocyte ‘ (] .h. ? 0
ematie
Lymphocytes T anticorps ﬂ\—-—-—-———-—————‘—x_‘_/_/
cytotoxiques Lymphocytes T Lymphocytes B (Plasmocytes) ""'_““"—-u-h__.___w__l_'

Réaction innée ou inflammatoire

L'immunité adaptative |
Si l'infection se poursuit, des réactions immunitaires plus lentes se produisent. Elles mettent en jeu
d'autres globules blancs, les lymphocytes qui circulent dans le sang et la lymphe. C'est une réaction lente,
générale et spécifique. Les lymphocytes réagissent face a des microbes précis. Le temps de réaction est
long car ils doivent les reconnditre.

L'immunité adaptative des lymphocytes T

Les lymphocytes T attaquent les cellules infectées par
un virus. Ils entrent en contact avec la cellule et la
détruisent.

L'immunodéficience acquise (SIDA) perturbe le
systéme immunitaire car le VIH s'attaque aux
lymphocytes T.

L'immunité adaptative des lymphocytes B

S'ils rencontrent des bactéries ou des cellules
infectées par des virus, les lymphocytes B produisent
des anticorps qui les neutralisent et cela permet leur
phagocytose. Une personne chez qui on observe des
anticorps est dite séropositive.

rapide locale non spécifique m PhﬂgOCYTOSZ

N Mettoyage aprés action des lymphocytes """
Immunl‘l'e Lfmmfem- des antigdnes vers lez lymphocytes s

innée
Réactions i s
e s %_— -

e
3| Neutralisation

% Action}; © Destruction

immunitaires

bifférenciation
Activation

- Multiplication
lente généralisée spécifique Q 2/'

.y &
Immunite I~ @c @l \

ada p‘l‘a‘l‘ive stockage

Mémeire immunitaire

Reco Meissanee

Le principe de la vaccination et la mémoire immunitaire

Les réactions spécifiques des lymphocytes sont plus rapides et plus efficaces lorsque le microbe contaminant est
déja connu par notre organisme. On dit que nous sommes immunisés.

La vaccination permet a notre orgahisme d'acquérir une mémoire immunitaire préventive contre certains microbes
en produisant des lymphocytes mémoires.
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